

人性戕喪之危機與中華文化復興之要義

陳立夫

二十世紀的下半期，是人類史上變化最大的時期。由於自然科學與工程技術之突飛猛進，使人類對於大自然的認識益加清楚，控制益加確實，因之人類對於宇宙奧秘的探索，更增強了自信。原子能之被控制，是證明人類已掌握着宇宙間最大的動能，可以用以建設或破壞，合成化學之種種發明，是證明人類有了取之不盡用之不竭的資源，人類既能創造或控制宇宙間之動能和物質，還有什麼事做不到呢？唯一可慮者，為人類壽命有限，難以長享此類成果，但是醫藥方面也借了各方面科學進步之光，加以本身也有不少驚人的發明，使人類死亡率逐漸下降，平均年齡有顯著的延長，將來即使地球上有人滿之患，也可用電腦計算方法，登陸月球技術，移民到其他星球，的腦海中了。

不幸地在這個科學時代中，人忙於研究物質，自己反而在物質文明中被遺忘了。科學不斷底在洩漏天機，侵犯了神的境地，在神的庇護下的

道德信仰被動搖了，人被物質所誘惑，所陶醉，所催眠，他除了物質之外，不再對其他感到興趣，結果人類心靈之產物，而為普通動物所無者，例如理知性（或稱理解力）、道德性等等，非但沒有進步，反而較前矇昧起來，正如吾國祖先所警愒我們的話，所謂「良知為物慾所蔽」及「利令智昏」等。

人心目中時時念着物，追求物，縱慾以獲取物，就不知不覺地陷入物的陷阱，成了物質世界的奴役，把自己以往已經獲得的自由失去了。於是智慧不再向最高度之形而上領域發展，人生之理想境界不再存在了，於是精神生活從內部腐亂，人格隨之而瓦解，造成人類幸福的物質文明，竟成了人類文明的剋星，使人類生活走向枯燥，厭倦，甚至於恐怖，精神生活終至喪亡而後已。

不獨此也，人們竟認為人文科學亦應和自然科學一樣地日新又新，因此對於以往數千年教育作則所定下來的「人之所以為人」的種種教條，企圖一律予以推翻，美其名曰「回到自然」。其結果，宗教更失去信仰，道德愈日趨墮落，人慾橫流無阻，青年意志頽喪，人類之前途，慘淡無光矣。誠如吾國祖先所稱：「愚而好自用，賤而好自專，生乎今之世，反古之道，如是者災及其身者也。」

今日西方國家所犯的錯誤，與吾人以往所犯的錯誤，同為失之過偏，我人之所犯者為過分重視精神而忽視物質，彼則適得其反，二者均違反人類生存之原理也。吾人之祖先所見甚遠，謂修身始於格物，止於正心（見大學）；視盡人之性與盡物之性同等重要（見中庸），盡人之性非人文科學之所為事而何？盡物之性非自然科學之所為事而何？又謂「天生蒸民，有物有則，民之秉彝，好是懿德」（見詩經），是指物質與法則，宜並重視；又謂「民之為道也，有恒產者有恒心，無恒產者無恒心，苟無恒心，放辟邪侈，無不為己」，蓋無往而不以心物並重為訓。不惟此也，在治國平天下之九大條件（九經）中，列修身

爲第一經，列「來百工」爲第七經。來百工者，即謂鼓勵及招徠各種技工之意，（在今日即指工業及工程人才），且說明來百工之目的在富國，所以說：「來百工則財用足」，並接着說「日省月試，既稟稱事，所以勸百工也」。換言之，「天天要省察，月月要試驗，待遇要與工作相配稱，才能做到鼓勵及招徠之效果」，此類原則方面之指示，與現代工業方面所重視者幾無差別。以二千五百年以前的孔子，在集大成的工作中，提及此一原則，則顯然遠在此以前已獲此結論。照例吾國之科學與工業，應遠在他人之前，而今竟落人之後，其故何在？惟一之答案，誠如大思想家斯賓塞所云：「文化有醒覺時，有睡眠時」，過去兩世紀，他人對於自然科學突飛猛進之時，吾人正在熟睡耳，吾人方醒，而彼等又開始睡眠而已。睡眠並非謂喪失民族之卓越智慧，一旦精神與物質失去均衡，生命力減退而入于睡眠狀態矣。一旦覺醒，急起直追，迎頭趕上，當非難事也。

所最幸者，吾人所偏重而未失去者爲本，所疏忽或遺忘者爲末，補救不難；彼等則適得其反，欲求補偏救弊，將事倍而功半，茲爲分析西人所犯錯誤之原因如下：

十九世紀產生兩大思想家，名曰達爾文與馬克斯，前者經二十餘年以科學方法之研究，發明生物進化之原理，爲弱肉強食優勝劣敗，此一理論，正適合當時帝國主義者，用以侵略弱小民族，並自命爲優秀，強認世界祇有強權而無公理，奴役人羣，戕害人性，視爲當然，弱者無從與

之爭也。後者亦經長時期以科學方法研究，認定人類文明史祇可說是隨物質境遇的變遷史，所以物質是人類社會歷史進化的重心，而階級鬭爭是社會進化的原動力，此一理論顯然用以對付工業發展的帝國主義者，後來竟成了共產主義者用以策動世界革命，美其名曰，解放弱小民族，實則用以奴役人民，禁閉之于鐵幕之中，過水深火熱之生活，其戕害人性，激發獸性，導之以鬭爭與殘殺，使人類受物質之奴役而無以自拔，二者雖爲相反的思想，而其所爲害于人類者同爲深重，蓋前者將人類列入禽獸之林，後者將人類置于物質桎梏之中，其爲戕害人性則一也。

由於此類錯誤所滋生之世界思想，有似吾國過去戰國時代之情況，正如孟子所謂「天下之言，不歸楊則歸墨」。一方代表資本主義者之思路，萬能與武力萬能，由於富甲天下，於是任性縱慾，誤解民主自由，儘量發展個人主義，由於科學技術之突飛猛進，盡物之性之成效顯著，因此凡帶有迷信色彩如宗教等均受其侵凌，道德之憑藉一失，法律之基礎動搖，社會秩序難以維持，少年犯罪與日俱增，酗酒吸煙漸成普遍，未來一代，健康堪虞，政府既不知防患于前，亦無力禁止于後，其結果祇能向罪惡低頭，反一一使之合法化，民氣士氣，于焉消沉，危機四伏，進退維谷矣。後者深信唯物主義，崇拜武力，認定個人爲國家之工具，無絲毫之自由，利用組織之嚴密，恬作欺騙之宣傳，祇求目的能達，任何手段可用，認爲欺騙作僞，並無碍于道德。爲減少青年

對暴虐政治之不滿，亦不惜使之縱慾。於宗教則壓迫之凌辱之，無所不用其極，對於鄰國，可消滅則消滅之，否則供以金錢武器使之互相殘殺，以期坐收漁人之利。以上二者均擁有極强大之武力與財力，其一言一行，影響殊大，傳染亦速，故其播惡之範圍亦廣。雖二者之思想路線顯然不同，甚或相反，而其對於人類倫理道德之毀壞與人性之戕害，則初無二致。

所幸國父以天縱之聖，不但能徹底瞭解吾國文化之精髓，且能指出西方文化之缺陷，謂達爾文之進化原則，祇能適用于物種進化之時期，而不適用于人類進化之時期。物競天擇用以闡明禽獸及其他生物之進化原則則可，「人類之進化應以互助爲原則，社會國家者，互助之體也，道德仁義者，互助之用也，人類順此原則則昌，不順此原則則亡」，國父復批評馬克斯之錯誤謂人類級鬭爭是社會當進化的時候所發生的一種病態，而不是促進社會進化的原動力，而且人類生存所需要的不僅是物質，更需要的是精神，所以國父說：「馬克斯只可說是一個社會病理家，而不能說是一個社會生理家」，國父這兩點發明，是將人類別于禽獸，出于物群，而復歸于有人性的人，總統所倡導中華文化復興運動，首重倫理並及民主與科學，其意義甚顯，茲述之如下：

(一) 倫理被毀棄，人與禽獸不分

人類一如其他生物具有天賦的生存本能（性

續其生命，不待學而能，不待教而知者也。惟人所不同者以其更能知「求仁」以光大其生命。所以說「仁者，人也」，義為仁之行，所以又說「人之所以異於禽獸者為知義也」，易經更有「立人之極曰仁與義」的昭示。因為有了仁義的本能，人類對於其上下左右前後的人，能發揮他的同情愛，依照親疏遠近公私的各種關係，分別歸納之成為五大類，稱之曰五倫或人倫。而以君（長官）仁，臣（部屬）敬，父（母）慈，子（女）孝，兄友弟恭，夫婦和順，朋友信義，為實行之準則，而稱之曰倫理。有此則人人具備集體生活之條件，有團結互助之基礎，無自私自利底個人主義產生之可能，無偏信唯物主義之錯誤。因之，社會有秩序，家庭享和樂，國家致安寧，所稱德治或禮治者，意即指倫理發生偉大作用，國中極大多數人民均知自愛，國家雖有法律，而竟無所用之謂，非指國家不必有法也，夫法原本乎禮，禮本乎德，德本乎道，若舍道德而言法，則

孝，兄友弟恭，夫婦和順，朋友信義，為實行之準則，而稱之曰倫理。有此則人人具備集體生活

之條件，有團結互助之基礎，無自私自利底個人主義產生之可能，無偏信唯物主義之錯誤。因之，社會有秩序，家庭享和樂，國家致安寧，所稱德治或禮治者，意即指倫理發生偉大作用，國中極大多數人民均知自愛，國家雖有法律，而竟無

所用之謂，非指國家不必有法也，夫法原本乎禮，禮本乎德，德本乎道，若舍道德而言法，則

食足而無教化，則有犯「飽暖思淫慾」之過，所以古人垂諭後人者如下：

「飽食暖衣，逸居而無教，則近於禽獸，聖人有憂之，使契為司徒，教以人倫，父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有序，朋友有信」（孟子）。求偶（色）既為人類本能之一，而為利己之衝動，在人類初生時即開始發展，固不必多加鼓勵，惟求仁之本能，則待進入人類進化時期，始行發展，故猶待於教，今大眾傳播工具之節

目，若多誨淫而不誨仁，不亦本末倒置乎！人倫進化之順序，易序卦傳有云：「有天地然後有萬物，有萬物然後有男女，有男女然後有夫婦，有夫婦然後有父子，有父子然後有君臣，有君臣然後有上下，有上下然後禮義有所措」，小戴禮記有云：「男女有別而後夫婦有義，夫婦有義而後父子有親，父子有親而後君臣有正，無別無義，禽獸之道也」，由此可知五倫始於男女有別，一旦男女關係混亂，家庭基礎勢必動搖，則其餘之四倫自亦隨之而崩潰，大亂之起，勢所然也。故曰「男女居室，人之大倫也」。

觀於今之富強國家，莫不盡情縱慾，一經縱慾，男女關係紛亂，家庭基礎動搖，夫婦之一倫失其正常，其首先受害者為子女，父母各為個

人之自由與享受，隨時可以離去，子女目覩並受父母之殘忍與不慈行為，父母子女之間，已無情愛之可言，則安有父子之一倫存在耶？孝道淪亡，誰之過歟？查少年犯罪者，大都為失去家庭溫暖之人，事實俱在，無庸詭辯，及男女之貞一結婚，已結婚者，時思離異，家不成家，國不成國矣。此種情況，於女子為最不利，因年齡為重要之因素也，遊蕩生活，不可以久，曠夫怨女

男女，既可縱慾，何必成家，於是未結婚者不思食足而無教化，則有犯「飽暖思淫慾」之過，所以古人垂諭後人者如下：

「飽食暖衣，逸居而無教，則近於禽獸，聖人有憂之，使契為司徒，教以人倫，父子有親，君臣有義，夫婦有別，長幼有序，朋友有信」（孟子）。求偶（色）既為人類本能之一，而為利己之衝動，在人類初生時即開始發展，固不必多加鼓勵，惟求仁之本能，則待進入人類進化時期，始行發展，故猶待於教，今大眾傳播工具之節

之信念，亦不復存在矣，五倫盡喪，人各為私，於是父母不能管子女，長官不能管部屬，教師不能管學生，社會成為一盤散沙，其所異於禽獸者幾希矣。所以孟子說「無父異君，是禽獸也」。

由此吾人應曉然於倫理之建設在德，而其破壞在淫。德之本在仁，仁之本在孝悌，吾祖先以

「萬惡淫為首，百善孝為先」為訓者，蓋欲維繫父子有親，父母有親而後君臣有正，無別無義，禽獸之道也」，由此可知五倫始於男女有別，一

「萬惡淫為首，百善孝為先」為訓者，蓋欲維繫倫理於不亂，而使人別於禽獸耳。

(二) 本末被倒置，人為物之奴隸

吾祖先眼光遠大，知「物有本末，事有終始」，其要在「知所先後則近道矣」，所以說「有

德此有人，有人此有土，有土此有財，有財此有

用，德者，本也，財者，末也，外本內末，爭民

施奪」，先正其德，後利其用。庶能人盡其才，

地盡其利，財盡其用，以厚民生，此「正德，利

用，厚生」之原意也，後世遵此旨，故凡人管人

教人之「士」，有以身作則之責，莫不以「安貧

樂道」為信條，而以先天下之憂而憂，後天下之

樂而樂為自得，蓋人民盡富則己何以會例外耶。

惟以商業為重心之國家則反是，人人以發財為目的，政府用人才，亦以有發財之能力者為先選，

久而久之，雖三尺之童，亦知如何發財矣，教堂

原為講道之所，亦漸漸成為聚賭（Bingo）之處而不以為怪，一切以成本計算，雖父母子女之間

亦無例外，及習慣成為自然，視同居之父母亦同房客，財與德已倒置其本末矣，於是凡有利可圖者雖毀道敗德之事，亦必爭先為之，新聞事業

之發展，輒與商業成正比，充滿黃色新聞與廣告

，隱善揚惡，以吸引讀者而謀其利，電影廣播與電視，更有誨淫誨盜之專門節目或表現，而無所禁，青年日受其害，徒爲商人飽私囊而已。政治原爲管理家之事，余嘗鑒於彼邦，魚肉市場有不新鮮之貨物，政府隨時派員檢查禁其銷售，以其物品之有毒耳，今於有毒於青少年思想之書刊及大眾傳播之節目，獨任其自由映播，誠爲不可思議者，蓋其一向所注視者爲物質，而所遺忘者爲精神耳。及至中毒已深，則挽救乏術，蓋拜金縱慾誨盜誨淫之結果，必致男盜女娼而後已。盜與娼爲物質之奴隸，社會之賊蟲而已。

吾祖先所預先警識後人者，無異爲子孫注射防疫針，雖被傳染，病可減輕，此吾國今日之現象也。而他人以不知而盡犯之，我將效法之乎？抑峻拒之乎？抑更以我之所信者以之救助他人乎？此則有待於我人之自擇耳。否則「天作孽，猶可違，自作孽，不可逭」矣，我人若一任罪惡之傳播，而不敢言，且不願以身作則，以挽此狂瀾，則科學家與工程人員以往盡心竭力所造成之物質建設，終將受人性之戕害而毀滅，此則可以預測也。

(三) 文化復興，旨在自救與救人。

文化復興以倫理民主科學三者爲綱者，蓋欲以己之長貢獻人羣，以人之長補己之短，惟不欲以人之短毀我之長耳。則今日負科學發展與工業建設者亦應同時爲倫理建設盡最大之努力，而爲人類福利謀也。

夫以倫理爲基礎之民主，則政治制度不再是機械論的民主，而是有人性的，自發的，而且是本然的，向上的，爲中華民族所追求「導之以德，齊之以禮」的民主理想，而又可防止現代西方民主偏差之弊。有了倫理基礎的科學，則一切生產建設，不但表現人類的創造才能，足以主宰物質，克服自然，亦且使人獲得生活之幸福和自由，邁向天下一家的文明世紀，進入天下爲公的大同世界，不致以科學的成果導引人慾之橫流，造成罪惡之瀰漫，終至使人性戕害，與禽獸不分，並成爲物之奴役而無以自拔，中華文化之復興，不獨能自救，而且能救人，吾以應有自信，而從自身做起，發揚吾民族固有之道德智能，崇尚倫理，習練民主，提倡科學，以促進文化之復興。

臺灣商務印書館

最近經售書目錄

蘇俄通鑑 (Directory of U.S.S.R.)	郭壽華編著	精裝平裝	一一〇〇元
五權憲法體系	任卓宣著	五	〇〇元
新聞學研究 (第五集)	政大新聞研究所編	一	〇〇元
論政治與文化 (大學叢刊7)	陳少廷著	一	〇〇元
極權主義底解析 (大學叢刊12)	陳少廷著	一	〇〇元
從地下文學到當代英詩	何步正等編	一	〇〇元
存在主義大師——海德格哲學	蔡美麗著	一	〇〇元
清九十三家書畫精選	梅雪山房編精裝	一四〇元	五元
戊戌變法史研究 (史語所專刊之五十四)	黃彰健著	一六〇元	五元
歷史語言研究所集刊 (第四十本下冊)		一〇〇元	五元
歷史語言研究所集刊 (第四十一本第一分)		一〇〇元	五元
中華民國憲法論	王述先著	三	〇〇元
中國哲學史話	陳水逢著	三	〇〇元
世界偉人成功秘訣之分析	張起鈞等著	精裝平裝	八一四
新人生觀 (第十版)	蕭天石著	精裝平裝	六六八
近代西洋哲學要論	吳康著	一五六	〇〇元
中華民族之研究	徐文珊著	精裝平裝	一二〇〇元
國際貿易與外匯	謝海泉著	平裝	八〇〇元
蒙古語文	哈勘楚倫著	精裝	一〇〇元